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Com essa montagem tera mais brilho, a Tensao elétrica
serd maior quando o circuito estiver com as pilhas mon-
tadas em série.

02] ®
Competéncia 5 — Habilidade 18

@ Incorreta. De acordo com as informacdes fornecidas
pela tabela, o octano tem densidade inferior a propa-
nona e tem ponto de ebulicdo superior.

® Incorreta. O chumbo, por ter densidade maior, tera
volume menor.

® Incorreta. A temperatura de 40 °C, o octano e a pro-
panona encontram-se no estado liquido.

® Correta. Como o cloreto de sédio (NaCl) é considera-
do um composto i6nico (apresenta ligacdes idnicas),
tem elevados valores de PF e PE.

A Incorreta. Uma mistura homogénea preparada por
guantidades iguais de octano e naftalina terd densi-
dade de 0,925 g/cm?.

03] ®
Competéncia 7 — Habilidade 27

O Incorreta. N3o converteu mol em massa a quantida-
de de arsénio do rio.

Incorreta. Relacionou os valores para o chumbo.

® Incorreta. Relacionou os valores de massa para o
chumbo.

Correta. Para o arsénio, temos:

1 mol 75¢g
3,510 mol X
x=2,625-10"2gou 2,625 mg/L

Sendo assim, a razdo massica é de:
2,625mg
0,0lmg 262,5
@ Incorreta. Somou as massas dos metais e determinou
a razao.

04] O
Competéncia 8 — Habilidade 30

@ Incorreta. A doenca é causada por um virus. A trans-
missdo acontece, geralmente, tosse, espirros e dis-
persdo de goticulas com particulas virais no ar.

® Incorreta. A transmissdo acontece, geralmente, tos-
se, espirros e dispersao de goticulas com particulas
virais no ar.

@® Incorreta. O agente causador do sarampo é um virus,
e a vacinacgao das criangas é a principal forma de pre-
vengao no controle dessa doenca.

® Incorreta. A doenca é adquirida por tosse, espirros e
dispersdo de goticulas com particulas virais no ar. A
vacina deve ser tomada aos 12 meses de idade (pri-
meira dose) e aos 15 meses de idade (segunda dose).

@ Correta. O sarampo é uma doenga contagiosa cau-
sada por um tipo de virus. A transmissdao acontece,
geralmente, por meio de tosse, espirros e pela dis-
persdo de goticulas com particulas virais no ar que
podem permanecer por muito tempo no ambiente,
especialmente em locais fechados. A prevencdo da
doencga é feita principalmente pela vacinagao, porém
o tratamento dos doentes e a higiene pessoal tam-
bém ajudam a previni-la. Nas campanhas de vacina-
¢do, o publico-alvo sdo as criancgas, que devem tomar,
sobretudo, duas doses da vacina, a primeira, aos 12
meses de idade, e a segunda, aos 15 meses. Entretan-
to, criangas com menos de 5 anos e que ndo foram
vacinadas devem tomar a vacina como prevencao.

05| @
Competéncia 6 — Habilidade 21

@ Incorreta. Possivelmente, n3o realizou os célculos.

O Incorreta. Pode ter feito os calculos, porém confun-
diu-se em relacdo ao possivel rendimento da maqui-
na e ao rendimento maximo tedrico.

® Correta.

Calculo do rendimento real pelos valores de energia:
T

n: QQuente
_ 20k
N~ 50k
n=20,4
= 40%

Calculo do rendimento maximo tedrico, pelas tempera-
turas das fontes:

— _ TFria
n =1 TQuente

_ . (127+273)
N=1-"377273

_ . _ 400
N=1-3500
nN=1-0,8
N=0,2=20%

O modelo mencionado pelo folheto apresenta proble-
mas técnicos, pois seu rendimento mdaximo tedrico é
menor que o citado pelo fabricante.

® Incorreta. Pode até ter realizado os célculos, porém
ndo soube interpretar os resultados.

@ Incorreta. Pode ter feito os calculos, porém n3o levou
em conta que o ciclo de Carnot é o ciclo de maximo
rendimento.

06| @
Competéncia 4 — Habilidade 16

O Incorreta. A troca de plasmidios ocorre apenas entre
as bactérias pelo processo de conjugac¢do e ndo ha
participagdo de virus.




(® Correta. A resisténcia das bactérias a diferentes subs-
tancias, como antibidticos e desinfetantes, é determi-
nada geneticamente, e uma mutagdo pode originar
um gene que confere resisténcia a esses microrganis-
mos. Ja o uso constante e indiscriminado de antibié-
ticos para tratamento de diversas doencas, aliado ao
uso continuo de desinfetantes em hospitais, sem a
devida alteragdo periédica em sua composi¢do qui-
mica, promove a sele¢do natural das bactérias mais
resistentes a essas substancias. Com o tempo, bac-
térias resistentes podem trocar segmentos de DNA
(plasmidios) com outras bactérias e passar o gene
gue promove a resisténcia, originando, dessa forma,
populagdes cada vez mais resistentes e dificeis de se-
rem eliminadas.

@® Incorreta. Antibidticos e desinfetantes n3o promo-
vem alteragdo na molécula de DNA das bactérias. As
mutac¢des no DNA podem ser provocadas, por exem-
plo, por radiacdo solar.

® Incorreta. As mutac¢des ocorrem nas moléculas de
acidos nucleicos, e somente aquelas que ocorrem no
DNA sdo transmitidas de uma geragdo a outra.

A Incorreta. Mutac¢des nas moléculas de RNA ndo sdo
transmitidas as geracGes seguintes.

7] @
Competéncia 1 — Habilidade 2

@ Incorreta. Possivelmente, o aluno utilizou a equacdo

errada:
PP P

At1 At
® Incorreta. Esse é o valor da poténcia maxima atual.

@® Correta.
E=P-At
Para uma recarga total, tem-se a mesma energia em am-
bas as situa¢des. Assim:
P - At =P, - At
3:8=P,-0,5
P,=438 kw
® Incorreta. Possivelmente, o aluno fez o calculo corre-

to, porém usando a poténcia maxima atual no lugar
da poténcia de 3 kW, dada como exemplo de recarga.

A Incorreta. Possivelmente, o aluno utilizou a equacdo

PL _ P .
errada, At AL’ e usou o tempo de 30 min no
lugar de converter para hora.

o8] ®

Competéncia 4 — Habilidade 16

O Incorreta. As pteridéfitas (samambaias) tém vasos
condutores de seiva, porém sdo dependentes de
agua para realizar a fecundacdo, dificultando, assim,
sua dispersdo no ambiente terrestre.

® Incorreta. Todos os grupos apresentam estruturas re-
produtivas especializadas. Novas estruturas surgiram
no grupo das espermatdfitas, o que garantiu uma
maior dispersdo de individuos nos ambientes terres-
tres.

@® Correta. A conquista definitiva do ambiente terrestre
pelas plantas ocorreu quando a fecundacgdo passou a
ser independente de dgua do meio (fecundacao sifo-
nogamica), podendo ser realizada com ou sem agua,
ou seja, em qualquer ambiente terrestre (seco ou
Uumido). Esse processo sé foi possivel com o desen-
volvimento do tubo polinico pelas plantas gimnos-
permas, o que garantiu sua maior dispersdo. No cla-
dograma: | — embrido multicelular e dependente do
organismo materno; Il —vasos condutores de seiva; ll|
—tubo polinico e formacgdo de sementes; IV —flores e
frutos.

® Incorreta. As flores surgiram nas angiospermas e per-
mitiram maior diversificagdao do processo de poliniza-
¢ao.

@ Incorreta. As sementes surgiram apenas pelas gim-
nospermas e estao indicadas no niumero lll. O nume-
ro | representa o desenvolvimento de embrido multi-
celular.
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Competéncia 5 — Habilidade 18

O Incorreta. A definigdo de alcool tercidrio ndo se da
pela presenca de hidroxilas, e sim pelo tipo de carbo-
no a que estas estardo ligadas.

( Correta. Como a glicerina tem interacdo intermolecu-
lar muito intensa, denominada ligacdo de hidrogénio,
ela apresenta um ponto de ebuligdo superior ao do
biodiesel.

0
/
HC—CH —CH,  CH,(CH,).CHCH(CH,),C

Glicerina Biodiesel

@® Incorreta. O biodiesel apresenta a funcdo éster, e o
diesel apresenta a funcao hidrocarboneto.

® Incorreta. Como o etanol tem ponto de ebuligdo me-
nor, ele tem pressdo de vapor maior quando compa-
rado aos outros.

A Incorreta. A mistura de glicerina, etanol e biodiesel é
heterogénea.

10| @
Competéncia 6 — Habilidade 22
O Incorreta. E aincidéncia de luz que emite elétrons.

@ Incorreta. Essa é uma consequéncia da teoria da rela-
tividade de Einstein, mas esse nao foi o motivo pelo
qual, de acordo com o texto, ele recebeu o prémio
Nobel.

@® Correta. De acordo com o texto, a teoria que rendeu
o prémio Nobel a Einstein foi a que diz respeito ao
efeito fotoelétrico, em que uma superficie metalica
iluminada por luz de frequéncia adequada emite elé-
trons.




® Incorreta. Essa é a dualidade onda-particula defendi-
da por Louis de Broglie.

A Incorreta. Esse é o principio da incerteza de Hei-
senberg.

11| O
Competéncia 7 — Habilidade 24
O Correta.

Para o 6xido de ferro Il, termos:

FeO =72 g/mol
72g 100%
56g X

X =77,7% em massa de ferro

Para o dxido de ferro lll, temos:

Fe,O, =160 g/mol
160 g 100%
112g y

y = 70% em massa de ferro

Portanto, o 6xido de ferro Il tem maior teor de ferro.

O Incorreta. O teor de ferro no éxido de ferro Il é de
77,7%.

® Incorreta. O teor de ferro no 6xido de ferro 1l é de
70%.

® Incorreta. O 6xido de ferro Il tem maior teor de ferro.

@ Incorreta. O aluno n3o determinou corretamente a
formula do éxido de ferro .

12| ®
Competéncia 4 — Habilidade 14

O Incorreta. O animal | € homeotérmico, com tempera-
tura corporal constante. Ja o animal Il é pecilotérmi-
co, com temperatura corporal varidvel.

® Incorreta. Um animal pecilotérmico ndo é capaz de
manter a temperatura corporal.

® Incorreta. O animal homeotérmico é sempre capaz
de manter a temperatura corporal.

® Correta. Os animais homeotérmicos (I) s3o aqueles
que apresentam temperatura corporal constante,
como as aves e os mamiferos. J& os animais pecilo-
térmicos (ll) sdo aqueles cuja temperatura corporal
varia de acordo com as variagdes na temperatura do

meio.

A Incorreta. O animal | é homeotérmico com tempera-
tura corporal constante. Ja o animal Il é pecilotérmico

com temperatura corporal varidvel.

13| ®
Competéncia 1 — Habilidade 1

@ Incorreta. Esse é o valor aproximado do comprimen-
to de onda em metros.

® Incorreta. Possivelmente, o aluno n3o converteu o nm.

® Incorreta. O aluno usou o pico préximo de 1 cm™ e
ndo converteu o nm.

@® Correta. Analisando o grafico, nota-se que, para um pico
de absorgdo préximo de 10 cm™, tem-se comprimento
de onda de aproximadamente 1 700 nm =1,7 - 10° m.

v=A-f
3-108=1,7-10°-f
f=1,8-10%Hz
O Incorreta. Possivelmente, o aluno usou o pico proxi-
mode 1cm™

14| G
Competéncia 6 — Habilidade 20

@ Incorreta. Ao calcular a velocidade pela equac3o da
aceleracdo centripeta, o aluno nao considerou o raio
da o6rbita, e sim o raio da Terra.

® Incorreta. Ao calcular a aceleragdo do satélite, o alu-
no utilizou apenas o triplo do raio terrestre, ou seja,
ndo contou o raio da Terra. Além disso, ao calcular a

velocidade, ele ndo utilizou o raio da drbita, apenas o
raio terrestre.

® Correta.
Na superficie da Terra temos:
_G-M
g R2
10 = GRZM
Na altitude onde se encontra o satélite:
v G- M
& T R+hy
. G-M
€~ R+3-RP
v G-M
&7 4Ry
v G-M
&~ 16.R?

v 10 _
g =16~ 0,625m/s?

Como o satélite esta em drbita circular, temos:

ac—=g
v2 o
R+h) &
v2 o
@R "

2

v
464107 7°%

v=416-10°

v=4-10>m/s




® Incorreta. Ao calcular a aceleragdo da gravidade no
local do satélite e ao calcular a velocidade, o aluno
utilizou como raio da drbita apenas o triplo do raio
terrestre.

A Incorreta. O aluno apenas aplicou a equacdo da ace-
leracdo centripeta, utilizando os dados do texto.

15| ®
Competéncia 7 — Habilidade 24
@ Incorreta. A posicio dos ligantes é para.
® Incorreta. A férmula molecular do DDT é C,H,CL..

@® Correta. Por ndo ter isBmeros geométricos nem 6p-
ticos (presenca de carbonos quirais), o DDT ndo tem
estereoisémeros.

® Incorreta. O DDT apresenta a fungdo haleto organico.

A Incorreta. O DDT n3o tem &tomos de carbono quiral.

Considerando uma propagacdo esférica para as ondas
eletromagnéticas, a polarizacdo da luz é a passagem da
onda eletromagnética por um material que permite a
propagacdo em uma so dire¢do, eliminando o excesso
de luz nas imagens. O filtro pode-se mover formando di-
ferentes angulos para permitir a propagacdo na diregédo
esperada pelo fotégrafo.

17| ©®
Competéncia 4 — Habilidade 13

@ Incorreta. Possivelmente o aluno errou nos calculos
das probabilidades.

@ Incorreta. Possivelmente o aluno errou nos calculos
das probabilidades.

® Incorreta. Possivelmente o aluno errou nos célculos
das probabilidades.

® Correta. A doenca apresenta heranga autossémica
recessiva. Analisando o heredograma, conclui-se que
os individuos I —1,1—-2,1 -3 e | — 4 tém gendtipo
Aa; os individuos Il =1, 11-2, Il -5 e Il - 6 tém geno-
tipo aa; os individuos 1I-3 e II-4 podem ter gendtipo
AA (1/3 de probabilidade) ou Aa (2/3 de probabilida-
de). Além disso, para que o casal II-3 x lI-4 tenha uma
crianca afetada pela doenga, é necessario que ambos
tenham o gendtipo Aa (2/3 de chance). Realizando
0 cruzamento, a chance de nascer um descendente
com gendtipo aa é de 1/4. Por fim, multiplicam-se to-
das as probabilidades para se obter o resultado final:
2/3x2/3x1/4=1/9.

@ Incorreta. Possivelmente o aluno errou nos calculos
das probabilidades.

18| @
Competéncia 7 — Habilidade 24

O Incorreta. A interagdo entre os elementos C e D pro-
duzira um composto iénico (CD,) de massa molecular
200 u.

® Incorreta. A interacdo entre os elementos A e D pro-
duzird um composto molecular de massa molecular
192 u.

® Incorreta. Essa interacdo gerara um composto metalico.

® Incorreta. A interacdo entre os elementos A e C pro-
duzird um composto i6nico (metal e um ametal) de
massa molecular igual a 72 u.

@ Correta. Fazendo a distribuicdo eletrénica de cada
elemento, tem-se:

A > 1s? 2s? 2p° 3s? 3p* (6 elétrons na C.V -> carga
27) B > 1s? 2s? 2p® 3s* 3p° 4s' (1 elétron na CV. >
carga 17) , .C - 1s? 2s* 2p°® 3s* 3p® 4s? (2 elétrons na
CV. - carga 2*) ,.D - 1s” 25 2p® 35? 3p® 4s* 3d"° 4p°
(7 elétrons na C.V. = carga 17)

Sendo assim, entre A e B tem-se:
B*A2‘982A9M=2-39+32=110u

19| @
Competéncia 3 — Habilidade 11

@ Incorreta. O feto abortado e a gata Cc s3o genetica-
mente iguais e tém as mesmas caracteristicas heredi-
tarias do animal doador da célula somatica.

(® Correta. Nessa técnica de clonagem, retira-se o nu-
cleo de uma célula somatica (diploide) de um animal
doador. Posteriormente, esse nucleo é implantado no
6vulo de outro animal, cujo nucleo original fora pre-
viamente retirado. Dessa forma, cria-se um “zigoto”
com conteudo genético proveniente da célula soma-
tica do animal doador, que definira as caracteristicas
hereditarias dos animais clonados. O terceiro animal
gue participa da técnica apenas ird gerar o embrido e
nao contribuird com nenhuma informacgao hereditaria.

® Incorreta. O feto abortado e a gata Cc tém as carac-
teristicas hereditarias do animal doador da célula so-
matica. O nucleo do évulo foi retirado.

® Incorreta. O feto abortado e a gata Cc tém as carac-
teristicas hereditarias do animal doador da célula so-
matica, portanto sdo organismos diploides.

A Incorreta. O animal usado como barriga de aluguel
apenas gerou os embrides e, nesse processo, ndo ha
transferéncia de caracteristicas hereditdrias.
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Competéncia 7 — Habilidade 24

O Incorreta. Essa molécula n3o é um palindromo.
Incorreta. Essa molécula ndo é um palindromo.
Incorreta. Essa molécula ndo é um palindromo.

Incorreta. Essa molécula ndo é um palindromo.

@ 0 @ ©

Correta.
Fazendo as formulas estruturais dos compostos cita-
dos, tem-se:

— 2-penteno (molécula ndo palindromo)
H,C—CH=CH—CH, — CH,
— butanona (molécula ndo palindromo)
(0]
Il
CH, — CH,— C— CH,
— etanoato de etila (molécula ndo palindromo)

0

/]
HC—C
N0 —CH, — CH,

—1,4-diamino-2-cloro-butano (molécula ndo palindromo)
NH,—CH, — (le —CH, —CH,—NH,
(o4

— acido 3-metil-pentanodioico (molécula palindromo)

(] (0]

\\C—CHZ—CH—CHZ—C//

/]

CH

3

HO OH
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Competéncia 4 — Habilidade 14

@ Incorreta. O grafico A indica o crescimento de ani-
mais com exoesqueleto quitinoso.

® Incorreta. Animais com exoesqueleto quitinoso apre-
sentam crescimento corporal em determinados pe-
riodos de sua vida e de acordo com a realizacdo das
mudas.

@® Incorreta. Além dos fatores ambientais (calor e umi-
dade), o alimento disponivel e os horménios (fatores
enddogenos) também controlam as variagdes no com-
primento corporal dos animais.

® Incorreta. A muda é um processo periddico de subs-
tituicdo do exoesqueleto dos artrépodes. No periodo
da muda, a epiderme secreta um novo exoes quele-
to embaixo do antigo, que, devido a contra¢des do
corpo, rompe-se e é liberado do animal. Quando se
livra da antiga armadura, o artréopode ja possui um
novo exoesqueleto, porém este ainda é mole, fragil e
distensivel.

@ Correta. Os graficos indicam as variagdes no compri-
mento corporal da maioria dos grupos de animais
(grafico B), como, por exemplo, nos animais com en-
doesqueleto calcario como os vertebrados, e animais
gue apresentam exoesqueleto quitinoso (grafico A),
como os artrépodes. Nos vertebrados, o crescimento
corporal é muito rapido nos primeiros anos de vida e,
quando o animal se torna adulto, esse crescimento
se estabiliza ou cessa completamente. J4 nos artro-
podes, o crescimento corporal depende da realizagcdo
da muda, que representa a troca completa do exoes-
queleto velho por um novo. Apds a muda, o exoes-
gueleto novo, ainda flexivel, permite um breve peri-
odo de crescimento até se tornar rigido, e , uma vez
rigido e s6 quando ocorrer uma nova muda, havera
um novo periodo de crescimento.

22| O
Competéncia 5 — Habilidade 17

® Incorreta. O NO, € o intermediario da reacdo, ndo o
catalisador.

® Correta. De acordo com o diagrama de energia, a
primeira etapa é considerada etapa lenta, pois tem
maior energia de ativacdo. Sendo assim, essa etapa é
a que dita a lei das velocidades para a equacao global.

Portanto:

Primeira etapa: NO,  + O, > NO,  + O, (etapa
lenta)

Segunda etapa: NO,,, +NO, > N,0 (etapa rapida)

5(g)

2NO,, +0,, >NO, +0

275(g) 2(g)

(equacdo global)

A lei das velocidades para a equacao global é:
v=k-[NO,]-[0O,]
@® Incorreta. A equacio global é dada por:

2NO, +0,, > N,0, +0

275(g) 2(g)’

® Incorreta. A primeira etapa é considerada etapa len-
ta, pois tem maior energia de ativagao.

A Incorreta. A primeira reac3o é endotérmica.

23| ©
Competéncia 4 — Habilidade 14

@ Incorreta. Ainterac3o A representa o predatismo, em
gue o animal | é a presa, e o animal Il é o predador.
Nessa relagdao, uma populagao controla a densidade
populacional da outra.

® Incorreta. A interagdo B representa uma competic3o,
em que um animal (I) é mais adaptado e tem maior
populagdo, enquanto o outro (ll), menos adaptado, é
eliminado.

@® Correta. A interacdo A indica o predatismo, em que o
animal | representa a presa, e o animal Il refere-se ao
predador. Nessa relacao, o predador controla a po-
pulacdo de presa cacando os animais e eliminando




0 excesso populacional. Em contrapartida, quando a
populacdo de presa é baixa, o nimero de predado-
res ird diminuir por falta de alimento. Ao longo do
tempo, as duas populacdes regulam-se e atingem o
equilibrio entre si e com o ambiente.

@ interacdo B representa uma competicdo interespeci-
fica, em que o animal | é mais adaptado e, por isso,
apresenta populacdo muito mais numerosa, ja que
vence a competicdo pelos diferentes recursos do
meio. Ja o animal Il é menos adaptado, e sua popu-
lagdo é extinta apds certo periodo de tempo. Como
uma populagdo é extinta, ndo ha equilibrio entre elas.

® Incorreta. A intera¢do B indica uma rela¢do de com-
peticdo. O canibalismo ocorre entre individuos da
mesma espécie. Se forem de espécies diferentes, a
relagdo caracteriza-se como predatismo.

@ Incorreta. Na intera¢do B (competicdo), um dos ani-
mais é excluido do ecossistema, portanto ndo ocorre
equilibrio entre as populacdes das duas espécies de
animais em interagdo, diminuindo, assim, a diversi-
dade biolégica do ecossistema.

24]
Competéncia 4 — Habilidade 14

@ Correta. As vilosidades intestinais sdo dobras da
mucosa do intestino que aumentam a superficie de
contato com os alimentos, facilitando o processo de
endocitose realizado pelas células entéricas.

Incorreta. O acido cloridrico é produzido pelo esto-
mago e atua no proéprio local.

Incorreta. A bile é produzida pelo figado e secretada
no duodeno.

Incorreta. O aumento da superficie de contato facilita a
absorcdo dos nutrientes por parte das células entéricas.

@ 0 ® o

Incorreta. O suco gastrico é encontrado no estbmago,
e a protecdo contra o seu baixo pH (em torno de 2,0)
é promovida pelas camadas de muco.

25| @
Competéncia 2 — Habilidade 17
@ Incorreta. O aluno apenas dividiu 6 por 3.

® Incorreta. O aluno passou o 3 subtraindo no lugar de
passar dividindo.

® Correta.
_  f
_ b
3 6—p
6—p=
p=4cm

® Incorreta. O aluno apenas multiplicou 6 por 3.

A Incorreta. O préprio enunciado contradiz essa alter-
nativa.

26| @

A Taenia Solium, platelminto que causa a teniase (soli-
taria) quando adulto no intestino humano, ocorre pela
ingestdo de carne suina crua ou mal cozida, com larvas
de cisticercos presentes.

27| ©®

Os ribossomos sdo organelas citoplasmaticas onde ocorre a
sintese das proteinas.

28] O

As forcas verticais que agem na moeda de RS 1,00 sdo o
seu proprio peso (P1) e as forcas de atrito com a outra
moeda (F2) e com a parede (Fi) conforme mostra a figura

F

Interbits®

A F2

Do equilibrio:
F,=P,=0,05N
F,=P,+F,=0,09+0,05=F =0,14N

29] ®

Asintese do TNT é um exemplo de reac¢ao de substituicao.

T
OZN\C/C%C/
| HO—NO, — BHOH) + [

NO,

C _~C
H/ \C/ ~

c HO—NoO
W N TNy 2 .

N |

H NO,

30| ®

Calculando a quantidade de calor absorvida no aqueci-
mento:

Q= (chT) ot (chT)tlgela

Q=500x1x 34 +300x 0,2 x 34 = 19.040 cal = 80.920 J.

Calculando a poténcia absorvida:

b = 3 = 80.920 =540W.
At 25x60
Fazendo a razao:
Pap _ 540 =0,675 = %—b=67,5%.
P 800 P
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[1] Adissolugdo do AQZO3(S)
a 175° levando a formagdo da espécie soltvel NaA((OH)

é realizada em solugdo de NaOH(aq)

4(aq)
fenébmeno quimico, pois ocorre transformacdo ou reacdo

quimica (ALO,  + 2 NaOH_ +3H,0, — 2 NaA{(OH)

273() 2700 4(aq))'
[2] Com o resfriamento da parte sollvel, ocorre a precipi-
tacdodo AQ(OH)S(S)

formacgdo quimica ou reagdo quimica neste processo.

fenémeno fisico, pois ndo ocorre trans-

[3]Quandoo AQ(OH)S(S)

em AQZO3(S) e H,0 fenémeno quimico, pois ocorre transforma-

¢do ou reagdo quimica (2 AYOH), ., — AL O, . +3H.O ).

3(S) 273(5) 27 (g)

éaquecido a 1.050 °Cele se decompde

(4] ALO,
dido em alta temperatura com auxilio de um fundente:

é transferido para uma cuba eletrolitica e fun-

fenémeno fisico, pois ndo ocorre transformagdo quimica
ou reacdo quimica neste processo, apenas mudanca de
estado de agregacao.

[5] Através da passagem de corrente elétrica entre os
eletrodos da cuba eletrolitica, obtém-se o aluminio re-

duzido no catodo: fendmeno quimico, pois ocorre trans-
formacdo ou reagdo quimica.

, A 3 2-

2Af203(s) — 4AC +([) +60 (0)

60% () —> 30y +12€”  (Anodo; oxidagso) (+)
4AC% ) +12e” —4Al,) (Catodo; reduggo) (-)

2Af203(s) M) 302(9) + 4Af(()

32| O

Para que o cancelamento seja realizado tem que haver
interferéncia destrutiva. Para tal, os pulsos tém que tem
mesma amplitude, mesma frequéncia e estar em oposicao
de fases, ou seja, defasados de 180°.

33] @

Quando é produzida a centelha, o gas explode, sofrendo
violento aumento de pressdao a volume constante. Isso
ocorre no ponto C.

34] O

A industria alimenticia deve evitar a isomerizagdo, ou
seja, a formacdo dos isdmeros do tipo trans no processo
de hidrogenacdo de 6leos vegetais+

35| @

Esse odor é provocado pela liberacdo de 4cido etanoico.

O\C /OH O§C /OH
e [ o
3 NS (o]
HC/ %C'/ \C/ - \C/ //
KD SN = () AR
7 T 7
~ CH/ ...... \CH OH
(&cido acetilsalicilico) (4cido etanoico)

36] @

A ligagdo quimica dessa molécula, envolvendo atomos di-
ferentes do hidrogénio (C e N), que absorve a radiagdo no
infravermelho com maior frequéncia é C= N, pois se trata
da ligacdo mais forte (uma ligacdo sigma e duas ligacGes pi
entre o carbono e o nitrogénio).

37] O

Os membros longos e afinados nas extremidades conferem
aos mamiferos que os possuem uma maior relagdo superfi-
cie em relacdo ao seu volume. Dessa forma, esses animais
conseguem perder calor em ambientes quentes e sobreviver
nas regides tropicais da Terra.

38| O

Preparacdo: empregou-se uma solucdo de acido sulfu-
rico, que foi preparada diluindo-se 2.000 vezes uma so-
lucdo de acido sulfurico, de concentracdo igual a 98%,
ocorrendo dissociagao total do acido na solucgdo diluida.

H,SO, = 2x 1+ 32+ 4x16 = 98
MH2804 =98 g/m()l

Vinicial = V

Vi = 2.000 V

Cinicial =98 g/L

Cinicial =M H,50,*Mu,s0,

Myps0, = Mcinicial _ % ~ 1moljL
HyS04

Minicial X V = Ming x 2.000 V
1mOol/L x V = Mgy x 2.000 V

1 _
Mpnal = o oo = 510 4 mol/L

H,SO0, ——> 2H" + SO%
5x104 mol/L  2x5x10"* mol/L

102 mol/L

[Hﬂ ~1073 mol/L
pH = 7log[H+}

pH=—log10™> = 3,0

39] O

E energia mecanica inicial é:

E =mgh.

Se sdo dissipados 80% da energia mecanica a cada
quique, restam Assim, apds o primeiro quique, a ener-
gia mecanica da bola é:

E,=20%E—=E =0,2E.

E apds o segundo quique:

E, = 20% E, = E, = 0,02(0,2E) = 0,04 E = 0,04 mgh =
0,04x0,4x10x 1

E,=0,16.
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Para K__ tender a zero, C, tem que tender ao infinito:
) C
lim —=°t -0

lim K, =
C,—w

C,—w a
Ou seja, o poluente tem que ser muito soluvel em agua.
Isto ocorre para o metanol que apresenta solubilidade in-
finita, pois faz intensas ligagdes de hidrogénio com a 4gua.

/
Interbits®
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As marés ocorrem devido as forcas gravitacionais de at-
racdo entre a Terra e a Lua e entre a Terra e o Sol. Portan-
to, quando os centros desses astros estdo sobre a mesma
linha, nos pontos da superficie da Terra que estdo sobre
essa linha a maré é ainda mais alta, sendo mais baixa nos
pontos a 90°.

Sol

Lua Lua

b

Acdo das marés, mostrada de maneira exagerada para
melhor entendimento.

Terra

A — situacgdo isopotencial (sem maré);
B —maré lunar;
C — maré lunissolar.

(https://pt.wikipedia.org/wiki/Mar%C3%A9)
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100 g de pastilhas de uranio tém 3% de U — 235.
My_p35 = 0,03x100g=30g
235 gde U-235 235x10'0 kJ

30ggdeU-235 —E
E=3,0x108 kJ
Mco, =44 g/mol
C(s)+05(9) > COz(9)  AH=-400 kJ/mol
44 ¢ 400 kJ liberados
mco, 3,0x108 kJ liberados
Mco, =0,33x10% g=33,0x10° g

m002 = 33,0 t

3| @

1 (éster) : 1 (atorvastatina célcica)

144 g (éster) 1.154 gx % (atorvastatina calcica)

100 g (éster) m
100 gx(1_154 gx%}
m= =160,28¢g
144 g
m=~160g
4| @

Das opg¢Oes apresentadas, vemos que o processo de
transformacdo de energia com menor eficiéncia é o da
célula solar, transformacao de energia radiante em ener-
gia elétrica, que, por causar menor dano ao ambiente, é
0 que mais se beneficiaria de investimentos em pesqui-
sas para aumentar sua eficiéncia.

45| @

O aumento do pH causa a diminui¢do da atividade enzimatica.

MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 46 a 90
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Competéncia 3 — Habilidade 13

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 10 cm
com 10 m e ainda confundiu 1 m3 com 1 litro.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a altura do
paralelepipedo de agua que evaporou, no caso 10 cm,
com o valor 40 cm; confundiu 40 cm com 40 m e ainda
confundiu 1 m3 com 1 litro.

@® Correta. O volume de dgua que evaporou correspon-
de ao volume de um paralelepipedo de base retangu-
lar com 4 m de largura, 6 m de comprimento e 10 cm
(0,12 m) de altura.

V=4-6-0,1
V=24m3

V =2,4-1000 litros
V = 2 400 litros

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a altura do
paralelepipedo de agua que evaporou, no caso 10 cm,
com o valor 40 cm.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a altura do
paralelepipedo de agua que evaporou, no caso 10 cm,
com o valor 50 cm.
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Competéncia 5 — Habilidade 20

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu sentido
horario com sentido anti-horario.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu sentido
hordrio com sentido anti-horario e confundiu a posi-
¢ao A com B.

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o ponto
Ccom o ponto E.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o ponto
D com o ponto E.

@ Correta.

h

No grafico, é demonstrado que o ponto parte de uma
posicdo inicial correspondente a metade do intervalo de
altura que pode percorrer. Sendo assim, os dois pontos
que se encontram nessa condi¢do sao os pontos A e E,
porém o Unico ponto que tera sua altura menor em rela-
¢do ao solo quando a roda comecar a girar é o ponto E.

48| O®
Competéncia 6 — Habilidade 24

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu-se em sua
analise, como se ndo houvesse a san¢do do segundo gra-
fico.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu menor com
maior e vice-versa.

® Correta.

Grafico 1: @:ﬁ resultando em 1,6.
50 5

Grafico 2: 2 S E resultando em 2,5.
20 2

Primeiramente, podemos concluir que a razdo do grafico
2 é maior do que a razdo do grafico 1.
5 8 25-16 9

10

2 5 10
9
Sendo, assim, — maior.
10

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a ordem
das razes, invertendo tal ordem, e ainda confundiu
maior com menor.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a or-

dem das razdes, invertendo tal ordem.
49| O

No projeto 1, o numero de lotes é igual a 2 - 24 = 48,
Logo, o lucro sera
48 - 23000 — 700000 = RS 404,000,00.

No projeto 2, o numero de lotes é 3 - 8 = 24. Desse
modo, o lucro sera
24 . 35000 — 700000 = R$140.000,00.

No projeto 3, o nimero de lotes é 2 - 12 = 24. Em conse-
guéncia, o lucro serd
24 - 45000 — 700000 = RS 380.000,00.

Portanto, devera ser escolhido o Projeto 1.
50, @
Competéncia 2 — Habilidade 7

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu cilindro

com prisma.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu cilindro

com cone.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu cilindro

com tronco de cone.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu cilindro

com tronco de piramide.

(B)
®
D)
(E)

Correta.

A figura 2 representa a forma geométrica de um cilindro
circular reto e, ao planificar esse sdélido, temos a compo-
sicdo de um retangulo e dois circulos.

51] @
Competéncia 1 — Habilidade 4

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a medi-
da mais préxima com a maior diferenca entre as me-
didas de peca e peca original.




(B

®

(EJ
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Incorreta. Provavelmente, o aluno considerou 0,035
mm como sendo menor que 0,030 mm.

Correta.

Diferencas entre a largura de cada pega e a largura original:

Pega 1: 5,080 -5 = 0,080 mm
Pega 2: 5—-4,098 = 0,902 mm
Pec¢a 3: 5,050 -5 = 0,050 mm
Peca 4:5-4,965 = 0,035 mm
Pec¢a 5:5,030—-5=0,030 mm
A menor diferenca é 0,030 mm. Assim, a peca comprada
tem largura igual a 5,030 mm.

Incorreta. Provavelmente, o aluno considerou 0,050 mm
como sendo menor que 0,030 mm.

Incorreta. Provavelmente, o aluno considerou 0,080 mm
como sendo menor que 0,030 mm.

Competéncia 1 — Habilidade 3

A

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a forma de
se calcular o desconto, efetuando apenas % 1,32, em
que 1,32 é o aumento, em real, que serd dado a emba-
lagem de bombom.

Correta.

Preco atual de cada saquinho de doces:

3 1
Z.10+=-38,40 =
4 4

=7,50+9,60=
=17,10

Preco novo de embalagem de pirulito: x
Preco novo de embalagem de bombom: RS 39,72

3 1
—-Xx+—-39,72=17,10
4 4

3x+39,72=68,40
x=9,56

Desconto: 10,00 -9,56 = 0,44
O desconto a ser pedido é de RS 0,44,

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a forma de
se calcular o desconto, efetuando apenas % 1,32, em
que 1,32 é o aumento, em real, que serd dado a emba-
lagem de bombom.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o des-
conto a ser dado ao prego de cada embalagem de
pirulito com o aumento que serd dado a cada emba-
lagem de bombom.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a forma
de se calcular o desconto, efetuando apenas 3 - 1,32,
em que 1,32 é o aumento, em real, que sera dado a
embalagem de bombom.

53] @

Competéncia 5 — Habilidade 19

A

®

(E]
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Correta.

G(a)=(1+cosa)n

O valor minimo de G(x) ocorre quando a = 90°.
G(90°)=(1+cos 90°)-n

[e2]
o
I
—~
=Y
+
O
o
wn
(o))
o
°
~—
>

G(60°)=1,5n
G(60°)=n+50%"n

A intensidade aumenta 50% de seu valor minimo.
1,5'n
n

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu ,com

_n _n
15" dando como resposta o percentual de 15"

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o valor
de cos 60° com o valor de cos 45°.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o valor
de cos 60° com o valor de cos 30°.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o per-
centual de aumento com o fator de aumento 1,5.

Competéncia 1 — Habilidade 2

A

(B)

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a empresa
com maior nimero de senhas com a que tem menor
numero de senhas.

Correta.

Numero de senhas da empresa I:
107 = 10 000 000

Numero de senhas da empresa Il
52 -10°-52 =270 400 000

Numero de senhas da empresa lll:
10% = 100 000 000

Numero de senhas da empresa IV:
52 - 10° =52 000 000

Numero de senhas da empresa V:
10%- 523 = 140 608 000

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 10% com
1 000 000 000.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 52 - 10°
com 52 000 000.

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o fato de
gue 52 tem expoente 3, entdo seria suficiente para ga-
rantir que a senha fosse maior, ndo levando em conta
que, em Il, ha sete caracteres.
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Competéncia 5 — Habilidade 19
(A}

PN W b0 !
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f(x)=a-(x—4)-(x+4)
De acordo com o grafico, f(0) = 6.

f(0)=a-(0-4)-(0+4)

6=-16-a

3
=g
f(x)=—=-(x=4)-(x+4)
f(x)——i'(x2 —16)
f(x):—gx2 +6

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a posi-
¢do do eixo y. Embora o texto indique que este passe
pelo vértice, foi usado o eixo y passando por uma das
intersecgBes da parabola com o chao.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o nu-
mero que indica a altura com o nimero que indica a
largura e vice-versa.

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu
(x—4) - (x + 4) com (x—4)>.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu
(x=4) - (x+ 4)com (x + 4)

56| ©@
Competéncia 7 — Habilidade 30

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a média
do aluno A, fazendo a aproximacao de 4,666... para 5,
o que ndo pode ser feito, e ainda desprezou as notas do

aluno D.
® Correta.
. 44544454149
Média do aluno A: c =4,666.
Média do aluno B: 3+7+3+6+6+2 =4,5
6
Média do aluno C: 4+4+7;4+2+6 =4,5

5+4+5+4+6+6
6

Média do aluno D:

Somente o aluno D passou para o préximo nivel.

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a média
do aluno A, fazendo a aproximacgdo de 4,666... para 5,
o que ndo pode ser feito.

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a nota
gue permite passar para o proximo nivel com a nota
gue ndo permite passar para esse mesmo nivel.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a mé-
dia aritmética das notas com a média aritmética da
maior e menor notas.

571 ®
Competéncia 1 — Habilidade 4

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu as parce-
las restantes, esquecendo-se de incluir a 32 parcela.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu fator
de aumento em juros compostos, que é dado por
P-(1+i%)", comP - (1+ ni%), além de se esque-
cer de contar a 32 parcela.

® Correta.

Valor atualizado da terceira parcela: V
Valor atualizado da 42 parcela: a
Valor atualizado da 52 parcela: b
Valor atualizado da 62 parcela: ¢

a-(1+x%)=V
v
(1+x%)

b-(1+x%)" =V
¥
(1+x%)
c-(1+x%)3 =V
vV
c=——
(1+x%)

Parasaldaradivida:V+a+b+c

\ \ \
V+a+b+c=V+ —+ >+ 3
(1+x%)  (14x%)  (1+x%)

1 1

+ +
(1+x%) (1+ x%)2 (1+ x%)3

V+a+b+c=V|[1+

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu fator de au-
mento em juros compostos, que é dado por P - (1 +i%)",
com P - (1 + ni%).

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a atu-
alizacdo da divida com a soma das quatro parcelas
faltantes.

58] ©®
Competéncia 1 — Habilidade 2

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a conta-
gem5-4-4-4-4comacontagem5-5.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a conta-
gem5-4-4-4-4comacontagem5-4-3-2-1.




® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a conta-
gem5-4-4-4-4comacontagem4-4-4-4-4,

® Correta.

Pelo principio fundamental da contagem:
5:-4-4-4-4=1280
Ha 1 280 maneiras distintas de se pintar o logotipo.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a infor-
macdo de que regiGes que fazem fronteira nao po-
dem ter a mesma cor, ignorando esse fato.

59] @
Competéncia 1 — Habilidade 1

© Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a equagdo
t+35s+35s=120scomaequagaot+70s+35s
=120s.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiut+ 35 s
+35s=120comt =35.

® Correta.

2 minutos = 120 segundos

Tempo que B demorou para partir apds A ter saido: t
Tempo de A + tempo B = 120 segundos
t+355+355s=120s

t=50s

O movel B saiu 50 segundos depois de o movel A ter
saido.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a equag3o
t+355+355s=120 comaequagaot=2-35.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiut + 35 s +
35s=120scomaequagaot+35s=120s.

60| ®
Competéncia 3 — Habilidade 10

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu como se
descobre a drea maxima, considerando que uma das
dimensdes da base é igual a 1 unidade e a outra é a di-
ferenca entre o semiperimetro e a unidade.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu como
se descobre a drea mdaxima, considerando que uma
das dimensdes da base é igual a 1 unidade e a outra
é a diferencga entre o perimetro e a unidade.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o nu-
mero que indica a drea da base do viveiro com o nu-
mero que fornece o perimetro da base.

@® Correta.

0,5m

.....................

xm

X+y+x+y=300cm

Xx+y=150cm

y =(150—x) cm
areadabase:A=x-y
A=x-(150-x)

A =—x% +150x

. = 150
Vo221

Xy =75cm

A drea da base serd maxima quando o valor de x for
igual a 75 cm e, consequentemente, o valor de y tam-
bém serd igual a 75 cm.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o peri-
metro da base, que é 300 cm, com o semiperimetro
da base.

61| @
Competéncia 4 — Habilidade 18

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu
(log,, 10— log,, 3) com (0 + 0,48).

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a aproxi-
magao de 34,666... com o nimero 34.

® Correta.
,_10 000-(1,035)" 0,035

|(1035) -1]

10 000-(1,035)"-0,035
[(1,035)" 71]

10 000-(1,035)" -0,035 < 500-[[1,035)" —1]

<500

350-(1,035)" £500(1,035)" - 500
500 <500(1,035)" —350-(1,035)"

500 <150(1,035)"
300 (1,035)"
150

% <(1,035)"

(1,035)" > ?

10
logyo(2,035)" > logy, ( ?)

n-log;,(1,035)2l0g,, 10 —log,, 3
n-0,015>1-0,48
n-0,01520,52

0,52
nz

0,015

520
nz—

15
n=34,666...

O numero minimo de parcelas é 35.




@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu
logio (%) com (log,, 10 + log,, 3).
@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu
logio (%) com (log,, 10/ log, 3).
62| ®
Competéncia 2 — Habilidade 8

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o nu-
mero que indica a drea pedida com o numero que
indica o semiperimetro do tridangulo e ainda utilizou
seno em vez da tangente na razao trigonométrica.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o nu-
mero que indica a drea pedida com o numero que
indica o perimetro do triangulo.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o nu-
mero que indica a drea pedida com o numero que
indica o perimetro do triangulo e ainda multiplicou
por 4 em vez de multiplicar por 3.

@® Correta.

O segmento AP é bissetriz do angulo interno do trian-
gulo equildtero, levando-se em consideragdo que seus
lados tangenciam a circunferéncia.

tan30"=i
AB

V3

AB-—=5
3

AB =543
CD=AB=53
AE=53+5{3+6+6=10/3 +12

Area do triangulo equilatero:

(103 +12)243
4

=1114/3 + 180 cm?

triangulo —

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o uso
do seno com o uso da tangente.
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Competéncia 3 — Habilidade 10
@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o que

seria equivalente a dois descontos sucessivos de 10%
com um desconto simples de 30%.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o que
seria equivalente a dois descontos sucessivos de 10%
com um desconto simples de 20%.

@® Correta.
130-0,9-0,9=105,3

©® seu tempo serd de 105,3 minutos ou 105 minutos e
18 segundos.

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o valor en-
contrado, fazendo uma aproximacao de 105,3 para 106.

O Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o que
seria equivalente a dois descontos sucessivos, utili-
zando apenas um desconto.
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Competéncia 7 — Habilidade 28

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu

. x  _ 5 _5
40+ x+80 17 OMX=>o.

O Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu

40+))§7+80 = % com 17x =5x + 120.
@® Correta.
Probabilidade de se escolher um adolescente:
X _5
40+x+80 17
17x = 5x + 600
12x = 600
x =50

Foram atendidos 50 adolescentes.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu

= 761020 com x = 60.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu
_ 600 _
X =", comx= 80.
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Competéncia 2 — Habilidade 7

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno considerou cilin-
dro equilatero como sendo aquele que tem a medi-
da da altura igual a medida do raio da base, além de
confundir raio com diametro.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a caixa
com menor volume com a caixa que tem todas as di-
mensodes iguais.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a caixa

de segundo menor volume com a caixa de menor vo-
lume em que cabia o objeto.




@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a caixa
de menor volume, distinta da caixa I, sem levar em
conta que uma das dimensdes ndo permite abrigar o
objeto.

A Correta.

Um cilindro equilatero deve ter sua altura medindo
o0 mesmo que o didametro da base. Assim, a altura do
cilindro tem medida de 70 cm, e a largura também
tem medida de 70 cm.

Para que o objeto caiba na caixa, todas as suas di-
mensdes devem ser maiores ou iguais a 70 cm. Por-
tanto, a caixa | e a caixa IV ndo podem ser escolhidas.

Volume da caixa Il:

VvV, =80°cm’

V,=512000 cm?

Volume da caixa lll:
V, =82-78-80 cm?3

Vi, =511 680 cm3

Volume da caixa V:
Vy, =84-78-78 cm?
Vy =511 056 cm3
A caixa que deve ser escolhida é a V.
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Competéncia 1 — Habilidade 5

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o tempo
necessario para escoar a agua com o tempo que foi
necessario para o nivel da agua sair do nivel 108 cm
até o nivel 102 cm.

® Correta.
Vazdo da torneira para encher:
_ 108 cm/min

torneira 72
Vtorneira = 1'5 Cm/min
Vazao do registro — vazdo da torneira:

— 6 1

Vregistro ~ Vtorneira — % cm/min
Viegistro — 1,5 cm/min=0,2 cm/min
Viegistro = 1,7 cm/min
Escoamento
1,7cm 1 min.
102cm ———+t
1,7-t=102 -1
t =60 min

Demorard mais 1 hora. Assim, o reservatério es-
tard vazio as 12h42min, isto é, entre 12h30min e
12h45min.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu V
comV

registro

torneira”

Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu o tem-
PO necessario para escoar a dgua com o tempo que
foi necessario para o nivel da agua atingir 108 cm.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu V
\Y comV

torneira

67| ©
Competéncia 1 — Habilidade 1

registro

registro”

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 80%
com 20% e ainda confundiu a ordem da razao.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a ordem
da razdo.

® Correta.

Velocidade de A = velocidade de B=v
Distancia percorrida por A: d

Tempo de A: t

Distancia percorrida por B: D

Tempo de B: 0,8t

d
v=—

t
d=v-t

D

v=—

0,8t
D=v-0,8-t
D v-0,8-t
d v-t
D
—=0,8
d
D 8
d 10
D 4
d 5

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 80%
com 20%.
@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 80%
com %
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Competéncia 7 — Habilidade 29

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu P(su-
bir/A em 12) - P(A em 12) + P(subir/A ndo em 12) - P(A
ndo em 12) com P(subir/A em 12) - P(A e, 19) - P(su-
bir/A ndo em 19) - P(A ndo em 19).

O Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a proba-
bilidade de “subir” com a probabilidade de “subir se o
candidato A aparecer em 12 lugar”.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu P(su-
bir/A em 12) - P(A em 12) + P(subir/A ndo em 12) - P(A
ndo em 12) com [P(subir/A em 12) + P(subir/A ndo em
19)] - P(A em 19).

® Correta.
P(subir) = P(subir e Aem 12 ou subire Andoem 12) =
P(subir e A em 12) + P(subir e A ndo em 19)




P(subir) = P(subir/A em 12) - P(A em 12) + P(subir/A
ndo em 19) - P(A ndo em 19)

P(subir) = 50% - 35% + 20% - 65%

P(subir) =17,5% + 13%

P(subir) = 30,5%

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu P(subir)
=50% - 35% + 20% - 65% com P(subir) = (50% + 20%)
- (35% + 65%).
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Competéncia 1 — Habilidade 3
@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu

Ci0,2 = 1%—,9 com (10 +9).

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu

Ci02 = _1(;9 com (10 - 2).

® Correta.
O numero de jogos é igual a combinacdo de 10 toma-
dos2a?2.
Ci0,2 = ]'g—|9 =45

Havera 45 jogos.

@® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu
10-9
Ci0,2 = —o7 com A,,=10-9.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu

Cio,2 = 1%—,9 com 10 - 10.
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Competéncia 3 — Habilidade 11

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a aplica-
43520
8-800 -
® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a apli-
43520

16> -
® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a apli-
43520

800

¢do de escala com o numero

cacdo de escala com o nimero

cacdo de escala com o nimero
® Correta.
1m?3=1003cm3
43520 m3=43520- 1003 cm?

Escala:

objeto real objeto reduzido
800 cm lcm
8003 cm? 1cm3

Volume real: 43 520 - 1003 cm3
objeto real objeto reduzido
8003 cm? 1cm?
43520 100% cm? X

X -800%=43520-100%-1

X__43520-1oo3

8003
~43520-100°
83.100°
43520
X =
83
X =85cm3

O volume da maquete serd de 85 cm?.

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu a apli-

~ . 43520
cacdo de escala com o nimero —; gn

4-80 -
71 O
Calculando:
Ya :ﬁ
~
=X
ASQ,0; :
422222 5 x? =125 x=412=23
4 = 2 jsena:gzlja:?;oo
sen90° sena 4 2
=180°—a = p=150°
t:y=ax+b
a—th—tg150°—tg30°:>a—§
AQROQ z ASO»]OZ .
g:—isROQ:Z
1 RO,
OR=9
AS0O40, ~ AVOR:
VO_ 9 g5 18 .5
2 23 23
V(O;3J§):>b:3£
Assim:
t:y=ax+b
t:y=—€x+3\/§
72| O

Considerando x o numero de moedas douradas coleta-
das, a pontuacdo seria dada por:
X X

PX)=X-—-x=P
100

Logo, o valor maximo de P(x) sera dado por:

P A ! =25.

maximo T Ay
4-a 4. 1
100

Portanto, o limite de pontos que um competidor podera
alcangar nesta prova é 25.




73] ©®

Considere a figura abaixo, em que o quadrado ABCD é a base da piramide, O é o centro da base da piramide e o quadrado
PQRS é a base da plataforma.

R. .Q
C B
N\ A
D™ ™
s¢ -
N P 3

Como AB = 642 m, temos que

5% — ABi\FZ _ 6v2 12

3 =6m.
Além disso, sabemos que PQ = 19ﬁm. Logo,

oP = PQéﬁ = 19‘/5'& = 19m.

Sendo V o vértice da torre e sabendo que VO = 24 m considere a figura abaixo.
\Y

Interbits®

@) A

Aplicando o Teorema de Pitagoras no triangulo VOA, obtemos
VA® =V0’ +OA” & VA® = 24% 167

= VA =+/612
:Wz&/ﬁm.

Queremos calcular PT em que T é o ponto médio da aresta lateral da torre, conforme a figura seguinte.

Vv

Interbits®




Aplicando a Lei dos Cossenos no tridngulo APT, segue que
PT = AP +AT- —2.AP-AT -cosPAT.
VA 6

Dai, como AP=0OP-0OA=19-6=13m e cosPAT=-cosVAO=-——=——_

OA 617

encontramos

——2 2 2 1

PT =132 +(3\17 —2.13.3\/17.[——j@
(3V17) e

PT’ =169+153+78 = PT =/400 m.
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Sejam r;=2cm e hy=13,5cm, respectivamente, o raio da base e a altura do cilindro cujo
rétulo custa R$ 0,60.

Se V, e A(, denotam, respectivamente, a capacidade e a area do rétulo, entao
V,=n-2%.13,5-54ncm’ e A, =2-7-2-13,5=54ncm?.

Sejam 1, e h,, respectivamente, o raio da base e a altura da nova embalagem. Como
h, =2.1, e as capacidades das embalagens sao iguais, temos que

V, =V, < 54n=nr,2 -2, <1, =327 =3.
Além disso, a 4rea lateral da nova embalagem é A(,=2-n-3-6= 36mocm? .

Supondo que o custo da embalagem seja diretamente proporcional a area lateral da mesma,

obtemos ¢, =k-Al, & k= % sendo k a constante de proporcionalidade e ¢4 o custo da
T

primeira embalagem.

06

=—-.36n=R$0,40 e C2 _ @ = g ou seja, o valor que o fabricante
T

c, 54n 3
devera pagar por esse rotulo é de R$ 0,40, pois havera uma redugéo de

Portanto, ¢, =k-Ar,

C,—Cp =Cy— 5c1 = %c1 na superficie da embalagem coberta pelo rétulo.
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Seus volumes sdo iguais, pois possuem a mesma massa e mesma altura.
Admitindo altura h para os dois bolos , temos:

Vi=V2
I>h=nr’h
1?2 =72
L=vrr?

76] O

2
Volume do cone = ? =507 cm®

Volume do liquido do cilindro da figura 2 = 625n - 50n = 5757
Altura do liquido do cilindro da figura 2.

n.52.h =575t < h =23 cm.

Na figura 2, temos: H=30-hlogo H=7 cm
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A cada 5 dias a pessoa deposita 0,91 reais.

95,05 =104.0,91 + 0,01 + 0,05 + 0,10 + 0,25 (logo o ultimo depdsito serd de 25 centavos)
Temos entdo: 104.5 + 4 = 524 dias,

524 =7.74 + 6 (segunda, terca, quarta, quinta, sexta e sdbado)
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Sendo y,, =25 a o\rdenada do veértice, e xy = % =75 a abscissa do vértice, temos:

25:a-(75—0)-(75—150)<:>a:—i.

225
Portanto, segue que a resposta é
y:—L-(x—O)-(x—150)<:>225y:150x—x2.

225
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Se 70% dos funcionarios sdo do sexo masculino, entdo 100% — 70% = 30% sdo do sexo feminino. Portanto, a probabili-

L o 0,3-0,05 _ —
dade condicional pedida é igual a 0,3-0,05+0,7-0,05 0,3 = 30%.
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Se A=1077, H :% e a agua dessa fonte foi classificada como neutra, entdo

B 75
6 <log <7,5 < logyn10° <log <logy 10"
1007 10 1007 10
<108 < B_ 1075
1 -7
1
=107 <B <102
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Competéncia 2 — Habilidade 6

@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 45° com 90°e confundiu sentido anti-horario com sentido horério.
@ Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu sentido anti-horario com sentido hordario.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 270° com sua metade.

® Incorreta. Provavelmente, o aluno confundiu 270° com dois tercos desse valor.

@ Correta.

Ce




Apds uma rotacdo de 90° no sentido anti-horério, em
torno do ponto O, a figura anterior ficard na posicdo a
seguir.

o0

Efetuando-se mais uma rotacdo de 90° no sentido an-
ti-hordrio, em torno do ponto O, tem-se a figura seguinte.

0]
(]

E, efetuando-se mais uma rotac¢do de 90° no sentido an-
ti-hordrio, em torno do ponto O, chega-se a figura final.

Oe

Assim, é necessario efetuar uma rotacao de 270° em tor-
no do ponto O. Note que, de acordo com o enunciado,
apenas se efetuam rota¢des no sentido contrario ao dos
ponteiros do reldgio.
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Desde que a média aritmética das notas de sorte é
1+3+9+7+7 _
5 - 51 4;
e a média aritmética das notas de azar ¢é
8+5+5+5+9 _
5 - 6; 4;
podemos concluir que x = 5,4 — 6,4 = —1, ou seja, a

classificacdo é “Vocé estd na média”.
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A distancia total percorrida pelo carro B em 8 voltas, é

igual a 14 - 288 = 4032 m. Logo, o comprimento da pis-

t'4032
ae —g

10~%= 280s para dar dez voltas completas nessa

= 504 m. Em consequéncia, o carro A gasta

pista.

O resultado é dado por % 4032 = 3920 m.
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Se f(0) = 60000, entdo b = 60000. Ademais, sabendo
que f(1) = 54000, vem

54000 = 60000 . a' = a = 75

Por conseguinte, a resposta é

2
f(2) = 60000 - (19—0) = RS 48.600, 00.
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Sejaiafungdo i: R+ — R+ em queié ovalor do imposto
devido relativo a base de cdlculo b. Tem-se que

0; se b<16473,72

i=<015(x —16473,72); se 16473,72 <b < 32919
2466,79 +0,275(x — 32919); se b > 32919

0; se b<16473,72

0,15x —2471,06; se 16473,72 <b <32919
0,275x — 6585,94; se b > 32919

I

Portanto, ndo havendo pontos de descontinuidade no
grafico de i e sendo 0,275 > 0,15 podemos concluir que
a resposta é o grafico V.
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Sendo 26* x 10* o numero total de placas e 26% o nu-
mero de placas em que os algarismos sdo todos iguais
a zero, podemos afirmar que podem ser utilizadas 26° x
10* —26° = 263(10* — 1) placas.
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O paciente | tomou 15 - 5 = 75 > 60 gotas e os pacien-
tes I, lll e V ndo respeitaram a quantidade de gotas por
dose. Portanto, o Unico paciente que tomou o remédio
de acordo com as orientagdes foi o IV.
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Escrevendo os valores em ordem crescente, obtemos
1,65; 3,14; 4,31; 4,46; 5,22; 5,69; 5,90; 5,91; 5,97; 6,50;
7,60; 7,67; 8,94; 9,30; 9,56; 12,53; 18,57; 22,41.

, 5,97 +6,50
Portanto, a resposta é - 5 = 6,24.
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Seja n o numero de tabuas necessarias. Desse modo,
como 10 cm = 10 mm, 14,935 m = 14935 mm e obser-
vando que haverd n — 1 espacos de 15mm entre as n

tabuas, temos
100-n+15-(n—1)=14935 < 115 - n = 14950

< n=130.
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Queremos calcular os valores de 2x e de 2y de tal modo
que a drea A =x-y seja maxima e 40x + 10y = 5000, isto
é,y =500 — 4x.

Dai, como A = —4x(x — 125) atinge um maximo para
x=0F12 — 65 5m, temos y =500 — 4 - 62,5 = 250

e, portanto, segue que 2x =125 m e 2y =500 m.







